

香港社会各界欢庆回归祖国二十六年

凝聚力量 破浪前行

本报记者 王尧 陈然

欢庆回归的主题横幅、海报点缀着香港各区的高楼大厦；国旗与区旗交织成旗海，中国红亮丽耀眼；维港两岸、街头巷尾，市民自发组织升国旗、唱国歌等喜庆活动……7月1日，香港迎来回归祖国26周年。香港特区政府及社会各界举办逾百场庆祝活动，祝福祖国富强昌盛、香港繁荣稳定。

上午8时，庄严的升旗仪式在湾仔金紫荆广场举行。伴随着雄壮激昂的《义勇军进行曲》，鲜艳的五星红旗和紫荆花区旗冉冉升起，迎风飘扬。悬挂着国旗与区旗的香港特区政府飞行服务队直升机依次飞过，香港特区政府消防处灭火轮也喷洒水柱敬礼致敬。

“去年7月1日，习近平主席亲临香港，并发表重要讲话。习主席提出‘四个必须’‘四点希望’，成为我和特区政府的施政蓝图……为者常成，行者常至。特区政府会继续办实事、做成事，以行动争取信任，以结果拉近关系，以成绩凝聚互信，团结社会、共建香港。”在香港回归祖国26周年庆祝酒会上，香港特区政府行政长官李家超表示，将带领管治团队继续发挥香港“背靠祖国、联通世界”的优势，为建设现代化强国和中华民族伟大复兴作出积极贡献。

1日清晨，中央人民政府驻香港联络办公室、中央人民政府驻香港维护国家安全公署、外交部驻香港特派员公署等中央驻港机构也举行了升旗仪式。

解放军驻香港部队举办“七一”军营开放活动。在昂船洲军营，驻港部队展览中心成为“打卡热点”，大批市民在展板前合影留念。

同日上午，香港中文大学、香港理工大学、香港都会大学、港专学院及香港专业进修学校等多间高校纷纷举行升旗仪式。解放军驻香港部队举办“七一”军营开放活动。

式，祝愿国家国泰民安，香港再攀高峰。港专还组织师生观赏纪录片《变化中的中国》，了解中华民族自强不息、努力奋进的精神。

连日来，全港多间中小学陆续举行全校升旗仪式，喜迎香港回归祖国纪念日的到来。中国移动香港公司通过“5G+移动教育平台”，协助各学校进行升旗仪式校园直播，促进科技与教育双向赋能。

“青年是国家和香港的未来、希望和栋梁。”港区全国人大代表、香港教育工作者联合会主席黄锦良在教育界庆祝香港回归祖国26周年升旗礼上表示，爱国教育是培养学生国家观念和主人翁意识的重要途径，教育界须齐心协力，为“一国两制”下的教育事业贡献智慧和力量。

1日，香港特区政府及社会各界还推出一系列“七一”优惠及特别活动，让市民感受节日气氛，共庆回归、同享喜悦。

香港故宫文化博物馆、香港科学馆、香港太空馆等康文场馆免费开放，各展馆内人头攒动，好不热闹。香港市民张女士带着女儿加入了“庆回归”出游的大军，“人好多，排队好长，但特别开心，好有意义”。

香港中国企业家协会携手旗下会员企业，邀请全港市民免费搭乘电车、天星小轮及部分渡轮航线。1日当天迎来10岁生日的欣怡，与家人来到红磡（南）渡轮码头，免费搭乘珠江船务旗下豪华大型观光游船“东方之珠号”维港游航。甲板上，她举起“东方之珠号”的吉祥物小猪公仔，兴奋地与迷人的城市天际线合影留念。

维港海面，26艘挂满旗帜和标语的渔船缓缓巡游，鼓声咚咚、旗帜飘扬，场面热烈而壮观。渔船上、码头边，祝福声和欢呼声此起彼伏。

近日，香港各界庆典委员会庆祝香港回归祖国26周年系列活动在铜锣湾维园揭开序幕，主办方期望通过与众不同的喜庆活动，增进香港市民对国家的文化认同及民族自豪感。展现唐风唐韵的飞檐斗拱、兼具奔放与淡雅的宣纸烙画、寓意丰富而巧妙的在平剪纸……极具魅力的中华传统文化吸引大批香港市民驻足观赏，流连忘返；多间粤港澳大湾区科技企业也展出创新成果，由中国移动香港公司研发的下棋机器人、智能呼啦圈等令亲身体验的观众直呼“大开眼界”。

“燃点青春 心向祖国”主题汇报会、“庆祝香港回归祖国26周年”主题书展、“香港精神 香港故事”原创音乐秀、“盛世聚首 天宝芳华”圆明园国宝首文物展……在港岛、九龙、新界，大大小小的庆祝活动精彩纷呈，各个社团和民间机构以多种形式表达着对祖国的祝福和对特区的期盼。

“这一年，我在社区服务中明显感受到，香港市民的获得感、幸福感大大提升了。大家对香港的美好未来充满信心！”在香港特区政府庆回归酒会现场，中国侨联常委、香港特区政协委员刘爱丽感慨地说。香港各界人士纷纷寄语，期冀香港在“一国两制”方针的坚实保障下创造更多辉煌。

国家新征程，香港新未来。风雨共进26载，一个更有希望、更加团结的香港正破浪前行。（本报香港7月2日电）

“现在的香港更团结、更有凝聚力”

——访香港特区政府行政长官李家超

本报记者 王尧 冯学知

香港回归祖国26周年纪念日前夕，香港特区政府行政长官李家超在接受记者采访时表示，现在的香港比以前更团结，更有凝聚力，香港这艘船比以前任何时候都快得多，企业和人才更快获得成功，“欢迎坐上我们香港的‘特快号’！”

“七一”前后的香港，处处洋溢着喜庆热烈的节日氛围。位于金钟的特区政府总部大堂上方，一排排密集悬挂着的国旗和区旗组成了红色的旗海，蔚为壮观。上任满一周年的香港特区政府行政长官李家超神情愉悦、面带微笑，与记者畅谈过去一年的施政体会、工作成效和未来的打算。

积极进取“抢人才”“抢企业”

“过往特区政府可能会更注重管理，但现在竞争非常激烈，政府不仅需要做好管理以确保公平竞争，还要支持一些对香港长远有利的事业，从而提升我们的竞争力。”李家超表示，影响一个地方发展动力的因素有很多，而对于香港来说，目前最重要的还是人才和企业，特区政府的一个重要责任，就是吸引更多人才、企业、资金落户香港。

过去一年，李家超和特区政府团队马不停蹄地走访世界多个国家和地区，宣传推广香港的优势和发展机遇，并推出了一系列措施“抢人才”“抢企业”。据了解，“抢人才”系列政策中的“高端人才通行证计划”，推出5个月来已有近5万宗申请获批，远超特区政府订立的希望每年引进3.5万人的目标。

“抢人才”有望提前超额完成任务，让李家超非常振奋。“这代表香港对世界各地的人才很有吸引力。”李家超表示，香港在营商环境、交通、文化等方面有独特的优势，正在打造的国际创科中心、中外文化艺术交流中心等也赋予了城市新的魅力，“香港是24小时不停的城市，是一个可以有梦的地方，也是一个可以追梦的地方，更是一个可以圆梦的地方”。

让市民感受到香港是一个美好的家园

回顾过去一年的工作，李家超表示，改善民生是特区政府重点工作。他希望让市民感受到香港是一个美好的家园，能给他们带来幸福、开心，遇到困难的时候也能得到政府的帮助。

“香港长期以来累积的房屋问题必须解决，这事关市民对生活的希望和信心。”李家超说，土地房屋供应仍是最主要的挑战。为了纾缓基层家庭因长时间轮候公屋而面对的生活压力，他在施政报告中提出了“简约公屋”的概念。特区政府通过建造3万个“简约公屋”，让住在劏房的市民可以尽快改善居住环境，提前“上楼”。

李家超提到，发表第一份施政报告前，他曾到劏房户探访基层市民，劏房中的青少年让他很受触

动，“担心他们可能陷入跨代贫穷”。“我们制定了‘共创明Teen’计划，希望通过为弱势社群家庭初中生搭配义务老师，帮助他们建立生涯规划，提升能力信心，拥有正向思维和正确价值观。”李家超透露，原本计划招募2000名学员，最终吸纳了2800名学员，让人很受鼓舞，将在总结经验后继续推进。

“青年兴则香港兴，青年是我们的未来。”李家超说，去年12月特区政府颁布的《青年发展蓝图》，涵盖160多项具体行动及措施，在不同方面帮助青年发展，“同时也制定了许多青年实习计划，为香港年轻人提供大湾区内地城市实习机会”。

针对青年的住房需求，李家超计划再度推出受年轻人欢迎的“港人首次置业计划”，同时扩大“青年宿舍计划”供应，通过不同方式增加青年宿舍供应，包括资助非政府机构租用合适酒店和旅馆，并将房间转作青年宿舍用途。

加快融入国家发展大局

在采访中，李家超多次感谢中央及内地有关部门对香港发展给予的支持，强调“背靠祖国，联通世界”是香港的最大优势。为推动香港加快融入国家发展大局，2022年底，香港特区政府成立“融入国家发展大局督导组”，李家超亲自担任组长。在推动粤港澳大湾区建设方面，粤港之间已设立了13个合作专班，深港之间设立了19个合作专班，涵盖“北部都会区”、创新科

技、金融、商贸、青年就业创业、前海等多个重点合作领域，希望将合作做大、做好。

“我应该是上任第二天就给深圳市的领导打电话，一是感谢他们一直关注香港的发展，在抗疫方面也给我们很多帮助；二是表达我重视深港两地的合作。”李家超表示，自上任以来，他积极与其他大湾区其他城市开展交流合作。香港与大湾区内地城市之间的合作空间无限，他希望大湾区所有城市将自己城市的优势与其他城市分享，通过区内不同城市之间的优势互补，达到事半功倍的效果。

目前，香港正计划在河套地区建立新田科技城，不仅与深圳福田和皇岗紧密衔接，还将联动河对岸的深圳科创园区组成占地约540公顷的深港科创合作区，一起打造大湾区国际科技创新中心建设的重要引擎。李家超期待，未来探索出更多类似西九龙高铁站“一地两检”的创新模式，让粤港澳大湾区人流、物流、资金流、信息流的“互联互通”更加方便。

“香港会继续积极主动融入国家发展大局，发挥好背靠祖国、联通世界的独特优势，推动高质量发展，为建设现代化强国，实现中华民族伟大复兴作出贡献，我对香港的未来充满信心。”李家超说。

采访结束时，李家超特地提醒记者，最近特区政府和社会各界组织了许多庆祝活动，包括免费搭电车、游展馆等，“大家多去打卡，看看我们的中国红”。

（本报香港7月2日电）



欢庆时刻

7月1日，香港渔民团体联合会的渔船在维多利亚港巡游，庆祝香港回归祖国26周年。新华社记者 王申摄

403人获香港特区政府行政长官颁授勋衔及作出嘉奖

新华社香港7月1日电（记者刘明洋）香港特区政府1日在宪报刊登2023年授勋及委任太平绅士名单。今年共有403人获行政长官颁授勋衔及作出嘉奖。

据介绍，获授勋衔及嘉奖的人士来自社会不同阶层和不同背景，他们为香港在不同范畴作出重大贡献，惠及社会各个领域和界别，包括公共及社会服务、教育、医疗及公共卫生、

金融、工商业、科研、创新及科技、慈善公益、文化及艺术、体育、房屋、运输、建造及城市发展、环保、劳工及福利、妇女及青年事务以及专业服务。

特区政府发言人说，行政长官衷心感谢所有得奖人士对香港作出的贡献，并希望他们继续在其范畴内展所长、服务社会。

今年获颁香港特区政府授勋及嘉奖制

度最高荣誉大紫荆勋章的共5人，他们是立法会议员林健锋、香港理工大学前校长潘宗光、中国香港体育协会暨奥林匹克委员会会长霍震霆、香港工会联合会荣誉会长林淑仪、香港企业家施子清。

香港公开大学前校长黄玉山、立法会议员易志明等10人获得金紫荆勋章。特区政府入境事务处处长区嘉宏、立法会议员刘业强等28人获银紫荆勋章。

此外，2人获英英勇勋章，15人获纪律部队及廉政公署卓越奖章，41人获铜紫荆星章，3人获铜英勇勋章，46人获纪律部队及廉政公署荣誉奖章，90人获荣誉勋章，75人获行政长官社区服务奖状，88人获行政长官公共服务奖状。

其中，今年2月赴土耳其地震灾区执行搜救任务的香港特别行政区救援队人员，获颁行政长官公共服务奖状。

另外，共有65人获行政长官委任为太平绅士。

据悉，勋衔颁授典礼将于今年稍后时间举行。

解放军驻香港部队举办“七一”军营开放活动

本报香港7月2日电（记者陈然）为庆祝香港回归祖国26周年，解放军驻香港部队于7月1日至3日举办“七一”军营开放活动，面向广大市民开放昂船洲、石岗、新围3个军营，旨在增进与香港社会各界的沟通交流。

1日上午，在驻香港部队昂船洲军营，“热烈庆祝香港回归祖国26周年”“祝愿香港明天更美好”等横幅格外醒目，军港里各型舰艇伏波静卧、满旗高悬，参观的人群挥舞手中的国旗和区旗，处处涌动着中国红、洋溢着爱国情。

10时许，军营开放活动在隆重的升旗仪式中拉开帷幕。随着威武的三军仪仗队护旗而出，升旗仪式正式开始。当军乐队奏响国歌时，现场数千名香港市民与驻军官兵一起庄严肃立，面向国旗行注目礼和军礼，高声齐唱国歌，注视着五星红旗冉冉升起，高高飘扬。

随后，军乐队列、格斗技术、刺杀操、猎人战斗等军事课目依次进行，精彩的展示不时赢得香港市民热烈掌声。在昂船洲军营礼堂，市民饶有兴致地观看了驻军官兵精心创演的主题文艺演出《香江卫士》。演出分为“铁血铸忠诚”“军旗映紫荆”“爱港献真情”“驻港砺精兵”四个篇章，充分展示了解放军驻香港部队官兵学习强军思想、建功强军事业的火热实践，展现了驻军官兵与香港市民携手同心一家亲的场景。

在装备展示区，海军某型护卫舰等主战装备第一次面向香港市民亮相，吸引不少市民走上甲板、走进舱室。装甲车辆、步兵枪械等吸引众多小朋友参观，他们摆出各种造型和驻军官兵们合影留念。

在此次军营开放活动中，驻香港部队展览中心是香港市民打卡参观的热门场馆。不少市民表示，“梦起东方”主题展览内容丰富、形式多样，通过参观领略到中华民族的悠久历史和灿烂文化，了解到在中国共产党领导下国家和军队波澜壮阔的发展历程，深感震撼。

据了解，今年是解放军驻香港部队第32次举办军营开放活动，1日主要开放昂船洲军营和石岗军营，2日面向香港青少年专场开放昂船洲军营，3日开放昂船洲军营和新围军营。26年来，驻香港部队累计接待香港市民80余万人次。



7月1日，江苏省南京市港澳办全体党员干部与在宁参加国家事务研习的香港特区政府公务员在南京静海寺共同庆祝中国共产党成立102周年暨香港回归祖国26周年。期间，全体成员共同参加升旗仪式、参观静海寺《从屈辱到自强—中英〈南京条约〉史实展》、撞响警世钟等活动，增进对中国近代历史的深度了解，激发爱国强国、团结兴国的热情。

自2012年起，受国务院港澳事务办公室和香港公务员学院委托，南京市港澳办与南京大学合作，为香港特区政府中级公务员开设国家事务研习班。研习班至今已举办26期，学员近千人。

图为活动现场。

王萌摄